
Σπυρίδων Βλιώρας 
 
 

Θεοδόσης Π. Τάσιος 
Επισκόπηση βίου και έργου 

 

 
 

(με αφορμή την απονομή του τίτλου 
«Επίτιμος Δημότης Δήμου Μετεώρων») 

 
 
 
 

Καλαμπάκα, ιζʹ–ζʹ–͵βκβʹ  



 

2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η φωτογραφία τού εξωφύλλου είναι τού Spyros Hound 
(https://www.facebook.com/profile.php?id=100006131836625) από την 
τελετή βράβευσης του Θ.Π. Τάσιου με το Archisearch Lifetime Achievement 

Award τον Φεβρουάριο τού 2020 στην Στέγη του Ιδρύματος Ωνάση. 
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Θεοδόσης Τάσιος 
Επισκόπηση βίου και έργου 

1 

 
Κυρίες και κύριοι, 
να επισημάνω ευθύς εξαρχής ότι στις αρχικές συζητήσεις 

για τη σημερινή βράβευση είχα προτείνει να μιλήσουν 
ειδικοί στον κάθε τομέα για τον βραβευόμενο, όμως εν τέλει 
—τῇ προαιρέσει και του ιδίου— έλαχε σε μένα ο βαρύς 
κλήρος της παρουσιάσεως. Ας είναι…2 

 
1 Εικονογράφηση Τιτίνα Χαλματζή, στο Λακασάς 2015. 
2 Συχνά θα χρησιμοποιήσω λόγια άλλων για τους χαρακτηρισμούς, για να 

μην μου καταλογισθεί, λόγω συγγενικής εμπλοκής, μεροληπτικότητα και 
υποκειμενικότητα… 



 

4 

Ο κορυφαίος Έλληνας Επιστήμονας Πολιτικός 
Μηχανικός, Ομότιμος Καθηγητής του Εθνικού Μετσοβίου 
Πολυτεχνείου, αρθρογράφος, συγγραφέας και Ακαδημαϊκός 
Θεοδόσης Π. Τάσιος έλκει την καταγωγή του από την 
Καλαμπάκα. 

3 
Γκραβούρα της παλαιάς Καλαμπάκας του χαράκτη Tavy Notton 

 
3 Notton 1996. 
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Ο συνονοματεπώνυμος παππούς του Θεοδόσης Τάσιος 
(1880–1955 περίπου), που κατοικούσε δίπλα από την 
εκκλησία Κοιμήσεως της Θεοτόκου Καλαμπάκας,4 
νυμφεύτηκε γύρω στις αρχές τού 20ού αιώνα την 
Καλαμπακιώτισσα Κυριακή (Κίτσα) Μπέντα και μαζί της 
απέκτησε δώδεκα παιδιά, εκ των οποίων επέζησαν τα έξι. 

Ο παππούς Θεοδόσης ήταν εμβληματική φυσιογνωμία 
της Καλαμπάκας. Ως πρωτοχορευτής έσερνε τους χορούς 
και με την εξαιρετική και δυνατή του φωνή τραγουδούσε τα 
καλαμπακιώτικα τραγούδια τόσο ωραία, ώστε έλαβε το 
προσωνύμιο Αηδονάρας (αν και ο αείμνηστος 
Καλαμπακιώτης Λάζαρος Αρσενίου αναφέρει σε βιβλίο του 
ότι Αηδονάρας λεγόταν ο πατέρας τού Θεοδόση).5 

Από τα έξι παιδιά του πρωτότοκος ήταν ο Παναγιώτης 
και ακολούθησαν η Αγγελική (Αγγέλω) Σπύρου Βλιώρα, ο 

 
4 «Μετά τα “Σταθακέικα”, που ήταν κοντά στ’ αρχοντικό των 

“Γιαννακάδων”, το κτισμένο πάνω στην κορφή πελώριου βράχου και φάνταζε 
σαν “Πύργος”, ένα κάστρο και του οποίου υψώνονται πελώρια, λες, τμήματα των 
τοίχων του και μετά την πυρπόλησή του· το δρομάκι εκείνο έστρεφε ανατολικά, 
περνούσε απ’ το Ιωαννάδικο, το Τασιάδικο, του Κουτούπη και του Παπαζαχαρία, 
αρχοντικά κι αυτά, (…) και τερμάτιζε σε μικρό άνοιγμα, μπροστά στην 
αυλόθυρα της Επισκοπής και της μεγάλης εκκλησιάς μας, της Μητροπόλεως, 
όπως τη λέγαν.» Αθανασούλας 2016, 33, Βλιώρας 2019, 53. 

5 «Στην Καλαμπάκα υπήρχαν επίσης ανέκαθεν πολλοί καλοί τραγουδιστές, 
άντρες και γυναίκες. Ο πιο φημισμένος για τα παραδοσιακά ήταν ο Αηδονάρας, 
πατέρας του Θεοδόση Τάσιου. Ήταν τόσο καλός τραγουδιστής, ώστε το μικρό 
του όνομα ξεχάστηκε και έμεινε γνωστός ως Αηδονάρας.» Αρσενίου 2015, 113. 
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δάσκαλος Ηλίας, η Αλεξάνδρα Ελευθερίου, ο Βασίλης και η 
Αναστασία (Τασιά) Μιγδάνη. 

 
Παναγιώτης Τάσιος & Χρυσούλα Οικονόμου 

Ο πρωτότοκος και μεσογεωπόνος6 —απόφοιτος της 
Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής της Λάρισας— 

 
6 «Στις πρώτες δεκαετίες του εικοστού αιώνα, όταν ο αριθμός των 

γεωπόνων με ανώτερες σπουδές ήταν ελάχιστος, οι “μεσογεωπόνοι” της 
Αβερωφείου αλλά και των άλλων μέσων σχολών στελέχωσαν τις γεωργικές 
υπηρεσίες, καθοδήγησαν τους γεωργούς και διέδωσαν τις νεότερες μεθόδους 
των γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Κατάφεραν να διαδώσουν τις νέες και 
βελτιωμένες μεθόδους της γεωργίας, δενδροκομίας και κτηνοτροφίας. 
Δίδαξαν στους γεωργούς τον τρόπο κλαδέματος και εμβολιασμού των 
δένδρων, την καταπολέμηση των ασθενειών των φυτών. Ήταν εκείνοι που 
προπαγάνδισαν τη χρήση των λιπασμάτων, την περίοδο κατά την οποία η 
χρήση των λιπασμάτων ήταν άγνωστη και περιορισμένη μόνο σε γεωργικά 
ιδρύματα. Πρωταγωνίστησαν στην καταπολέμηση των μεγάλων 
προβλημάτων της γεωργίας. Ήταν εκείνοι που ανέλαβαν στο μεγαλύτερο 
μέρος και επιτέλεσαν το δύσκολο έργο της αποκατάστασης των προσφύγων, 
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Παναγιώτης Τάσιος νυμφεύτηκε την Χρυσούλα Οικονόμου 
και απέκτησαν στις 22 Ιανουαρίου 1930 τον γιο Θεοδόση 
(Σάκη)–Ρήγα και αργότερα μια κόρη, την Αφροδίτη. 

 
Η οικογένεια τού Παναγιώτη Τάσιου 

 
της απαλλοτρίωσης των τσιφλικιών και της διανομής των αγροκτημάτων. Η 
προσφορά τους ήταν κατά κοινή ομολογία ανυπολόγιστης αξίας. Ορισμένοι 
μάλιστα αναδείχθηκαν σε κορυφαίες μορφές του γεωπονικού χώρου.» Ιουλία 
Κανδήλα, «Η λειτουργία της Γεωργικής Σχολής», http://culture. larissa– 
dimos.gr, 24.11.2008. Βλ. & Δημήτρης Προβατάς, «Προτάσεις 
αναγέννησης της Αβερώφειου Γεωργικής Σχολής», www.eleftheria.gr, 
03.05.2016. 
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Ο Θεοδόσιος γεννήθηκε στην Καστοριά και μεγάλωσε 
στα Μέγαρα. «Όταν ήταν μαθητής (σε 8τάξιο γυμνάσιο) δύο 
ισχυρές αγάπες τον έλκυαν προς αντίθετες κατευθύνσεις: από 
τη μια τα μαθηματικά και από την άλλη τα αρχαία ελληνικά. 
Βρήκε όμως τον δρόμο του χάρη σε ένα βιβλιαράκι που 
ανακάλυψε στην πατρική βιβλιοθήκη. Το βιβλιαράκι 
πραγματευόταν το παρακάτω πρόβλημα: ποια είναι η μορφή 
που πρέπει να έχει το υνί του αρότρου, έτσι ώστε με την ίδια 
ελκτική δύναμη του ζώου ή την ωστική δύναμη του ανθρώπου 
να παράγει τη μέγιστη ποσότητα εκσκαπτομένου χώματος; Τα 
ανώτερα μαθηματικά που χρησιμοποιήθηκαν για την επίλυση 
του προβλήματος όχι μόνο δεν έκαμψαν το ενδιαφέρον του, 
αλλά επέδρασαν καταλυτικά στον νεαρό Θεοδόσιο. “Όταν το 
διάβασα, ένιωσα επιφώτιση! Έχεις έναν φτωχό άνθρωπο και με 
κάτι εξισώσεις, κάτι σημαδάκια στο χαρτί (σχεδόν άμπρα–
κατάμπρα δηλαδή) καταφέρνεις αυτός να πάει στο σπίτι του 
δύο ώρες νωρίτερα! Αυτή η σύζευξη μαθηματικών με την 
ανθρώπινη ευτυχία και δικαιοσύνη ήταν μια αποκάλυψη, μια 
μάγευση των μαθηματικών μέσω της τεχνολογίας. Έτσι έπαυσα 
να σκέφτομαι αν θα γίνω αρχαιολόγος ή φιλόλογος και άρχισα 
να λέω ότι θα γίνω μαθηματικός ή μηχανικός”.»7 

Ξεκίνησε λοιπόν στα 1947 να σπουδάσει μαθηματικός, 
όμως την επόμενη χρονιά εισήχθη πρώτος στο 
Πολυτεχνείο.8 Στα 1953 μετεκπαιδεύτηκε στο Centre 

 
7 Σουφλέρη 2019. 
8 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 49. 
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d'études supérieures του Παρισιού και στα 1960 ήταν 
επιμελητής στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.9 Πέντε 
χρόνια αργότερα καθηγητής Μηχανικής στη Σχολή 
Τοπογράφων του Μετσοβίου και στα 1970 καθηγητής 
Οπλισμένου Σκυροδέματος στη σχολή Πολιτικών 
Μηχανικών του ΕΜΠ. 

«“Το σκυρόδεμα είναι ένα ελληνικό υλικό. Ξύλο δεν 
έχουμε, χάλυβα δεν έχουμε, πέτρες έχουμε, αλλά δεν 
μπορούμε λόγω σεισμικότητας να τις χρησιμοποιήσουμε”. 
Ήταν ακριβώς αυτή η επίγνωση των δυνατοτήτων αλλά και 
των αναγκών της Ελλάδας που τον ώθησε από την εποχή 
των σπουδών του στη Γαλλία να ασχοληθεί με το σκυρόδεμα 
“υλικό του οποίου τις ιδιότητες μπορεί κανείς να υπαγορεύσει”. 
Και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο Θεοδόσιος Τάσιος ήξερε 
καλά πώς να υπαγορεύει στο σκυρόδεμα τις ιδιότητες που 
επιθυμούσε: υπήρξε ο άνθρωπος που εισήγαγε στη χώρα μας 
το ανθεκτικό προεντεταμένο σκυρόδεμα το 1954, 
ταυτόχρονα με τις ΗΠΑ, στη δίδυμη πλακογέφυρα του 
Κηφισού.»10 

Υπήρξε μελετητής πολλών δημόσιων έργων, που 
αφορούσαν τόσο τη γεφυροποιία («κατέστη μάλιστα ο 
κυριότερος, σοβαρότερος και σημαντικότερος γεφυροποιός της 
εποχής»11: Γέφυρα Αλφειού, Γέφυρα Κατοχής 

 
9 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 50. 
10 Σουφλέρη 2019. 
11 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 50. 
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Αιτωλοακαρνανίας, Γέφυρα Ευρίπου Χαλκίδας, Γέφυρα 
Άρτας κ.ά., που «ακόμα και σήμερα έχουν εξαιρετική δομή και 
τεχνική»12), όσο και τα φράγματα (φράγμα Πηνειού 
Ηλείας, φράγμα Περδίκκα Εορδαίας, Φράγμα Πολυφύτου 
κ.ά.)13 

 
«Όμως, ο μεγάλος του έρωτας εκείνη την εποχή ήταν η 

Εδαφομηχανική. Ίσως, γιατί η εδαφομηχανική συνδύαζε τη 

 
12 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 52. 
13 Ό.π., 56–57. 
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Μηχανική µε τη Φυσικοχημεία, πράγμα το οποίο τον 
συνάρπαζε.»14 

«Συνέχισε με πυκνότατη δραστηριότητα να είναι 
εμπειρογνώµων σε ένα τεράστιο πλήθος έργων, έργων 
σημαντικών, έργων πνοής.»15 

«Η ενασχόλησή του με θέματα της σεισμικής συμπεριφοράς 
και του σχεδιασμού των κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα 
τοποθετείται στις αρχές και στα μέσα της δεκαετίας του ’70, 
δηλαδή 10 χρόνια τουλάχιστον πριν από την πρώτη μεγαλη 
ριζική βελτίωση του αντισεισμικού μας Κανονισμού, για την 
οποία είναι ένας από τους κύριους, αν όχι ο κύριος υπεύθυνος. 

Την ίδια εποχή τοποθετείται και η έναρξη της ενασχόλησής 
του με θέματα μνημείων και ιστορικών οικισμών, ενώ από εκεί 
και μετά έχουμε μία συστηματική ερευνητική δραστηριότητά 
του σε θέματα που σχετίζονται με τη σεισμική συμπεριφορά των 
κατασκευών, πράγμα απολύτως λογικό για την χώρα μας.»16 

 
14 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 56. 
15 Ό.π., 57. 
16 Ό.π., 21. 
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Όσον αφορά στη χαρισματική διδασκαλία του σε 

πανεπιστημιακές έδρες την ίδια περίοδο, το «δασκαλίκι», 
όπως χαρακτηριστικά το αποκαλεί, την παρουσία του στις 
αίθουσες, την προετοιμασία του, τη γνώση και την 
επικοινωνιακή του δεινότητα, 17 θ’ ακούσουμε σε λίγο τον κ. 
Ιωνά. 

 
17 «Όλοι ξέρουμε ότι ο Τάσος είναι ένας χαρισματικός δάσκαλος. Ξέρουμε 

ότι έχει και την παρουσία και την ηθοποιία, που είναι πολύτιμα στοιχεία για ένα 
καλό μάθημα. Αλλά προφανώς δεν είναι μόνο αυτά. Είναι η γνώση, η γνώση την 
οποία πάντοτε εμπλουτίζει, επεκτείνει και εμβαθύνει, και πάντοτε σε σχέση με την 
πράξη, που είναι πολύτιμη για έναν Μηχανικό. Είναι η καλή προετοιμασία του.» 
Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 42. 



 

13 

Στα 1966 νυμφεύτηκε την Ρέα Ιωαννίδου,18 με την οποία 
απέκτησε έναν γιο, τον Παναγιώτη.19 

 
Ας αποπειραθούμε τώρα να παραθέσουμε εν συντομία 

τους τίτλους και τα έργα του τιμωμένου σήμερα Θεοδόση 
Τάσιου: 

Είναι Ομότιμος Καθηγητής του Εθνικού Μετσοβίου 
Πολυτεχνείου, μέλος της Ακαδημίας Επιστημών του 
Τορίνου, επίτιμος Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου της Λιέγης, 
του Πανεπιστημίου του Ναντσίνγκ, του Δημοκριτείου 
Πανεπιστημίου Θράκης, του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, του Πανεπιστημίου Κύπρου, της 

 
18 Λακασάς 2015. 
19 Καρασίμος 2019, 24. 
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Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, του Παντείου Πανεπιστημίου και 
πρόσφατα, τον Δεκέμβριο του 2021, του Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Χρημάτισε πρόεδρος διεθνών επιστημονικών Ενώσεων, 
μέλος της Επιτροπής Βραβείων του American Concrete 
Institute (2015–18), εμπειρογνώμων του συστήματος των 
Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και είναι 
επίτιμος πρόεδρος της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρίας, 
καθώς και πρόεδρος της Εταιρίας Διερεύνησης της 
Αρχαιοελληνικής και Βυζαντινής Τεχνολογίας. 

Έχει δημοσιεύσει πάνω από 500 επιστημονικές εργασίες 
και 60 βιβλία σε διάφορες γλώσσες. Τον Σεπτέμβριο του 
2013 τού απενεμήθη το International Award of Merit in 
Structural Engineering από την Διεθνή Ένωση Γεφυρών και 
Κατασκευών. Το 17ο Παγκόσμιο Συνέδριο Αντισεισμικής 
Μηχανικής (Ιαπωνία, 2020–21) τον περιέλαβε ανάμεσα 
στους τέσσερις “Legendary Figures, Old Masters”.20 

 
20 «Στις 30 Σεπτεμβρίου 2021 συμμετείχε στο 17ο Παγκόσμιο Συνέδριο 

Αντισεισμικής Μηχανικής, που έλαβε χώρα στην Πόλη Σεντάι της Ιαπωνίας, με 
διοργανώτρια την επιστημονική Εταιρεία International Association for 
Earthquake Engineering. Ο κ. Τάσιος επελέγη ως ένας από τους 4 Masters στο 
Συνέδριο μαζί με τους Luis Esteva (Μεξικό), Jim Jirsa (ΗΠΑ) και Tsuneo 
Katayama (Ιαπωνία), με το σκεπτικό ο παγκόσμιος αυτός θεσμός να 
λειτουργήσει ως σύνδεσμος ανάμεσα στο παρελθόν, το παρόν και το μέλλον της 
Αντισεισμικής Μηχανικής και να διασφαλίσει την διαγενεακή μεταβίβαση 
γνώσης με το συγκεκριμένο επιστημονικό αντικείμενο συνδέοντας θρυλικές 
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Εκτός όμως από τα κυρίως επαγγελματικά και διδακτικά 
του καθήκοντα και ενασχολήσεις, «ο καθηγητής Θεοδόσης 
Τάσιος διατυπώνει δημόσιο λόγο για περισσότερο από εξήντα 
χρόνια και από περισσότερα του ενός βήματα: από τις αίθουσες 
των αμφιθεάτρων, από τα επιστημονικά του συγγράμματα, από 
τις στήλες του ημερήσιου τύπου. Για θέματα τεχνικά, όσο και 
για θέματα ποίησης και φιλοσοφίας. Αλλά και με γενναίες 
παρεμβάσεις σε δύσκολα θέματα καυτής επικαιρότητας.»21 

Η οξυδέρκεια και το ανυπότακτο πνεύμα του, η πίστη του 
στις ανθρωπιστικές αξίες και το ελεύθερο πνεύμα, «η τόλμη, 
η παρρησία, το θάρρος και —γιατί όχι;— η αποκοτιά τού 
καθηγητή Τάσιου να αρθρώνει δημόσιο λόγο για μεγάλα 
θέματα είναι αυτά που τον έχουν καταξιώσει στη συνείδησή 
μας.»22 

«Το έργο του κ. Τάσιου, είναι αναμφισβήτητα εξαιρετικά 
πλούσιο και πολύπλευρο. Μοιάζει, θα έλεγα, με ένα δένδρο κάθε 
παρακλάδι του οποίου έχει προκύψει από το μπόλιασμα με μια 
καινούργια ιδέα. Ένα δένδρο αειφόρο, σε διαρκή ανάπτυξη και 
καρποφορία.»23 

 
μορφές του Κόσμου της Αντισεισμικής Μηχανικής.» Ενημέρωση Μεγάρων 
2021. 

21 Καζάζη 2009 (πρόσφατα). 
22 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 68. 
23 Ό.π., 86. 
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Καταρχάς μεγάλη έννοια του είναι η Παιδεία και η 

μόρφωση, δηλαδή η διαμόρφωση του χαρακτήρα και της 
προσωπικότητας των νέων ανθρώπων. «Μεγάλη σημασία 
αποδίδει στην ανθρωπιστική παιδεία για την οποία έχει 
αφιερώσει πολύ χρόνο στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της 
Ελληνικής Ανθρωπιστικής Εταιρείας»,24 της οποίας έχει 
διατελέσει αντιπρόεδρος από το 2008 ως το 2015.25 

 
24  Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 78. 
25  2008–2011, 2012–2015. https://hellenichumanistic 

society.wordpress.com.  
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Συνακόλουθος και συναφής τομέας των ενδιαφερόντων 
και των ανησυχιών του είναι και ο γλωσσικός, για τον οποίο 
σε προηγούμενη τιμητική εκδήλωση μίλησε ο γλωσσολόγος 
Γεώργιος Μπαμπινιώτης. Ο καθηγητής Τάσιος εκφράζει 
συχνά τις γλωσσικές του απόψεις και πεποιθήσεις, τόσο στα 
πεδία της γραφής και εκφοράς της γλώσσας όσο και 
αναφορικά με την ποιοτική και εύστοχη χρήση της και την 
αναζήτηση των ηθοπολιτικών αιτίων της ευρύτερης 
γλωσσικής ακηδίας.26 

«Ως άνθρωπος κατεξοχήν πεπαιδευμένος και ως 
προσωπικότητα τής Παιδείας μας ο καθηγητής Τάσιος αναζητεί 
και —γιατί όχι;— απαιτεί με ασυνήθη παρρησία και δημόσιο 
λόγο μια καλύτερη ποιότητα ελληνικής γλώσσας, ως 
πνευματικό αίτημα, ως παιδευτικό στόχο. Υψώνει δημόσια τη 
φωνή του ως μορφή ατομικής αντίστασης ενός υπεύθυνου 
πολίτη και πνευματικού ανθρώπου στην παραμέληση τής 
συλλογικής γλωσσικής μας έκφρασης και πράξης. Δεν 
παριστάνει ποτέ τον ειδικό, αλλά μιλάει με το δικαίωμα τού 
σκεπτόμενου και ευαίσθητου χρήστη τής γλώσσας μας. Την 
βλέπει σωστά ως αξία, ως πολιτισμικό αγαθό, ως πολύτιμη 
εθνική κληρονομιά, και γι’ αυτό νομιμοποιείται να 
υπερασπίζεται μια πιο ποιοτική χρήση, μια εκφραστική 
αξιοποίηση τής γλώσσας μας.»27 

 
26 Πανταζόπουλος 2020, Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 66. 
27 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 66. 
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Έμπρακτη απόρροια της ενασχόλησής του με τη γλώσσα 
είναι και η μέριμνά του για την ορολογία. «Δεν είναι τυχαίο 
ότι θεωρείται —και είναι— εν Ελλάδι ο πιο έμπειρος γνώστης 
των προβλημάτων και της μεθοδολογίας για τη σωστή 
οργάνωση, καλλιέργεια και προώθηση τής ελληνικής 
επιστημονικής ορολογίας, τού πώς ονομάζουμε δηλαδή το 
πλήθος των εννοιών και πραγμάτων τής σύγχρονης τεχνολογίας 
και των συναφών επιστημών. Στον αγώνα αυτό ο καθηγητής 
Τάσιος παίζει, κατά κοινή ομολογία, σημαντικό ρόλο.»28 

Ήδη από το 1991 υπήρξε ο συντονιστής μιας σχετικής μη 
αμειβόμενης δωδεκαμελούς ομάδας εργασίας για την 
ορολογία,29 ενώ ένα χρόνο αργότερα ήταν Πρόεδρος της 
Οργανωτικής Επιτροπής του Διημέρου Ορολογίας που 
διοργάνωσε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας.30 Την ίδια 
χρονιά ιδρύθηκε και η Ελληνική Εταιρεία Ορολογίας 
(ΕΛΕΤΟ), με σκοπό «τη μελέτη, εκπόνηση, απόδοση, 
επεξεργασία, συγκέντρωση, συστηματοποίηση, διάδοση, 
αξιοποίηση και με οποιοδήποτε τρόπο ανάπτυξη της Ελληνικής 
Ορολογίας και ορολογικής έρευνας.»31 Στους κόλπους της 

 
28 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 67–68. 
29 http://www.eleto.gr/download/Conferences/ 7th_Conference/ 

7oSynedrio-Theodossis Tassios.pdf. 
30 Ό.π.. 
31 http://www.eleto.gr/gr/history.htm. 
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δραστηριοποιήθηκε με ποικίλους τρόπους ο Θεοδόσης 
Τάσιος και από το 2006 είναι επίτιμο μέλος της.32 

33 
Ένα άλλο αγαπημένο του πεδίο ενασχόλησης και 

συγγραφής είναι και η Φιλοσοφία. Με τα σχετικά βιβλία, 
άρθρα και επιφυλλίδες του καλύπτει ένα ευρύ φάσμα 
θεμάτων, χωρίς όμως να θεωρητικολογεί ατέρμονα. 
Επικεντρώνεται σε συγκεκριμένο φιλοσοφικό ζήτημα και το 

 
32 www.eleto.gr/gr/members.htm 
33 Τάσιος 2018. 
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αναλύει με σκοπό την ωφέλεια των αναγνωστών ή ακροατών 
του.34 

«Σχηματοποιώντας και κατηγοριοποιώντας κάπως τα 
πράγματα, θα μπορούσαμε να πούμε ότι το φιλοσοφικό έργο 
του καθηγητού Θεοδόση Τάσιου διερευνά προβλήματα που 
έχουν σχέση με τη μεθοδολογία και την επιστημολογία, με τη 
υφή και το περιεχόμενο των αξιών (αξιολογία), με την ηθική 
και την αισθητική, με τη φιλοσοφία της τέχνης και της τεχνικής, 
με τη φιλοσοφία της παιδείας, της επικοινωνίας, της 
ανταγωνιστικότητας, με την πολιτική και κοινωνική φιλοσοφία, 
με τα φιλοσοφικά προβλήματα της παγκοσμιοποίησης, με τη 
βιοηθική και τη φιλοσοφία του περιβάλλοντος.»35 

Είναι μάλιστα ισόβιος επίτιμος πρόεδρος της Ελληνικής 
Εταιρείας Φιλοσοφίας, ενώ του έχει απονεμηθεί και τιμητικό 
διδακτορικό από τη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ.36 

 
34 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 71. 
35 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 72. 
36 Σουφλέρη 2019, https://philosophia.org.gr. 
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Μια άλλη πολύτιμη για μας ενασχόληση του καθηγητή 

Τάσιου, που την ασκεί μάλιστα —εκτός από την γνώση και 
την αγάπη για το αντικείμενο— και με πάθος, όπως 
προσωπικά αντιλαμβάνομαι, είναι και η ενασχόλησή του με 
την Αρχαία Ελληνική Τεχνολογία. 

Ήδη από τη δεκαετία του ’90, και συγκεκριμένα στα 
1993,37 συνέβαλε στην ίδρυση της Εταιρείας Μελέτης της 

 
37 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 86. 
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Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας (ΕΜΑΕΤ), η οποία «δίνει 
την ευκαιρία μιας κοντινότερης γνωριμίας του Έλληνα πολίτη 
με μια βασικότατη πλευρά της ζωής των αρχαίων Ελλήνων. 
Μιας πλευράς η οποία δεν είναι ίσως γνωστή όσο είναι η αρχαία 
ελληνική φιλοσοφία και θρησκεία ή η στρατιωτική ιστορία των 
αρχαίων Ελλήνων. Ένας πολιτισμός όμως δεν προσπελαύνεται 
χωρίς την κατανόηση βασικών κοινωνικών φαινομένων, όπως η 
Οικονομία και η Τεχνολογία που την στηρίζει. Φαίνεται δε ότι 
αυτή η Τεχνολογία των αρχαίων Ελλήνων δεν ήταν πρώτη στις 
προτιμήσεις των μελετών μας, ούτε και περιέχεται στη 
διδασκαλία της αρχαιοελληνικής Ιστορίας στα σχολεία μας. 
Τόσο μεγάλες ήσαν αυτές οι ελλείψεις, ώστε οδήγησαν μερικές 
φορές στον μύθο ότι “οι αρχαίοι Έλληνες εχθρεύονταν την 
Τεχνολογία!”»38 

Υπό την αιγίδα της Εταιρείας Μελέτης της Αρχαίας 
Ελληνικής Τεχνολογίας και από το 2014 της Εταιρεία 
Διερεύνησης Αρχαιοελληνικής και Βυζαντινής Τεχνολογίας 
ο Θεοδόσης Τάσιος έχει δώσει πληθώρα διαλέξεων τόσο 
στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. «Θα λέγαμε ότι είναι 
αναμφίβολα ένας πρέσβης της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας 
σε παγκόσμιο επίπεδο.»39 

 
38 Τάσιος 1997, 16, Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 86. 
39 Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 105. 
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Σπουδαίες όμως είναι και οι εκδόσεις της Εταιρείας, οι 
ημερίδες, οι παρουσιάσεις, οι εκθέσεις,40 ενώ συναρπαστικές 
θα χαρακτηρίζαμε τις ξεναγήσεις–αρχαιογνωστικές 
επισκέψεις που πραγματοποιούνται σε διάφορα μνημεία 
(ενδιαφέρον θα είχε η οργάνωση μιας τέτοιας περιήγησης 
στα Μετέωρα ή στο σπήλαιο της Θεόπετρας!) καθώς και τα 
ντοκιμαντέρ που με τη συμβολή του κ. Τάσιου έχουν 
δημιουργηθεί και προβάλλονται. 

Μάλιστα, όποτε προβάλλουμε κάποιο στο σχολείο, στα 
πλαίσια του μαθήματος της ιστορίας —κι όχι μόνο—, οι 
μαθητές συναρπάζονται και από το ύφος και τον τρόπο της 
εκφοράς του λόγου του σεβαστού καθηγητή Τάσιου και 
καμαρώνουν, όταν μαθαίνουν ότι έχει καλαμπακιώτικη 
καταγωγή! 

 
40 «Η ΕΜΑΕΤ είναι μια επιστημονική εταιρεία, που ιδρύθηκε το 1993, με 

σκοπό να καλλιεργήσει την επιστημονική έρευνα και να διαδώσει τις ιστορικές 
γνώσεις γύρω από τα τεχνολογικά επιτεύγματα των Αρχαίων Ελλήνων, μέχρι και 
το Βυζάντιο. Είναι αστική μη κερδοσκοπική Εταιρεία. (…) Ημερίδες. 
Παρουσιάσεις βιβλίων και ταινιών, σχετικών με την αρχαία ελληνική τεχνολογία. 
Αρχαιογνωστικές επισκέψεις / ξεναγήσεις για το ευρύ κοινό. Εκθέσεις με 
λειτουργικά ομοιώματα αρχαίων ελληνικών τεχνημάτων. Διεθνή Συνέδρια 
ειδικώς για την αρχαία ελληνική τεχνολογία. Συμμετοχές σε εκδηλώσεις άλλων 
συλλόγων. Συστηματικά Σεμινάρια σε καθηγητές της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης πάνω σε θέματα της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας, σε συνεργασία 
με το Υπουργείο Παιδείας. Εκδόσεις βιβλίων με αρχαιοελληνικά τεχνολογικά 
αντικείμενα.» «Η Εταιρεία Μελέτης της Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας», 
https://www.in.gr, 03.03.2011. 
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Πρόσφατα, με αφορμή τη διακοσιετηρίδα από την 

Ελληνική Επανάσταση ο Τάσιος έγραψε το βιβλίο του 
«Εθνεγερσία. Το πνεύμα και το αίμα» (Εκδόσεις Άτων, 
2021), στο οποίο αναδεικνύει το ρόλο της Παιδείας και της 
Επιστήμης στην προετοιμασία της Επανάστασης και στην 
αίσια έκβαση του Αγώνα. Εκεί διαβάζουμε, ανάμεσα στ’ 
άλλα, για τον μηχανικό που κατασκεύασε το επί τρία χρόνια 
απόρθητο τείχος του Μεσολογγίου, ένα μοναδικό για τα 
χρονικά της εποχής οχυρωματικό έργο, που μάλιστα 
δημιουργήθηκε σε συνθήκες άγριου πολέμου με ελάχιστα 
υλικοτεχνικά μέσα,41 τον Μιχαήλ Κοκκίνη, με τον οποίο 
συνεργάστηκαν μάλιστα και οι Νικολός Στορνάρης,42 
Γρηγόρης Λιακατάς43 και Χριστόδουλος Χατζηπέτρος,44 
που πρόσφατα τιμήσαμε και στην πόλη μας, βλέποντάς τους 

 
41 Βιστωνίτης 2022. 
42 Βλιώρας 2021 (Στορνάρης). 
43 Βλιώρας 2021 (Λιακατάς). 
44 Βλιώρας 2021 (Χατζηπέτρος). 
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να πολεμούν μαζί με τον Κοκκίνη στο πολιορκημένο 
Μεσολόγγι. 

Λίγο πριν περατώσουμε την παρουσίασή μας θα μας 
επιτρέψετε κι εμάς να συμφωνήσουμε με όσους συσχετίζουν, 
τόσο εξωτερικά / οπτικά όσο και ουσιαστικότερα, τον 
καθηγητή Τάσιο με τον Δον Κιχώτη («γιατί η πορεία του 
κυρίου Τάσιου ήταν πραγματικά πορεία που είχε τον 
δονκιχωτισμό μέσα της»45) όσο και με τον Λεονάρντο Ντα 
Βίντσι.46 

 
 

45 Κωνσταντίνος Σέκερης, Πρώην Διευθυντής Εθνικού Ιδρύματος 
Ερευνών: «Και ο κύριος Τάσιος (ο οποίος οπτικά θυμίζει Καστιλιάνο, που με 
λίγη φαντασία μπορεί να φτάσει κανείς και στον Δον Κιχώτη, γιατί η πορεία του 
κυρίου Τάσιου ήταν πραγματικά πορεία που είχε τον δονκιχωτισμό μέσα της) 
μας έμαθε πολλά πράγματα.» Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 1. 

46 «Και εδώ θα μπω στον πειρασμό, μια και νομίζω ότι ο κύριος 
Μουτζούρης αναφέρθηκε σε ομοιότητες μορφής του κυρίου Τάσιου με τον 
Δον Κιχώτη, εγώ γιατί πάλι βλέπω ομοιότητες με τον Λεονάρντο Ντα Βίντσι 
και ίσως όχι μόνο με την μορφή —θα μου επιτρέψετε.» Καζάζη 2009 (ΤΕΕ), 
107. 
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Θα περατώσουμε τονίζοντας τη σχέση του Θεοδόση 
Τάσιου με την Καλαμπάκα και της Καλαμπάκας μ’ αυτόν. 
Πολλοί στενοί συγγενείς του μένουν ακόμη στην πόλη υπό 
τους μετεωρίτικους βράχους, τους οποίους επισκέπτεται, 
όποτε οι υποχρεώσεις τού το επιτρέπουν, και αναφέρεται σ’ 
αυτήν σε ιδιωτικές και δημόσιες συζητήσεις και διαλέξεις 
του. 

 
Αλλά και όταν δίνει διαλέξεις στην περιοχή μας, πλήθος 

Καλαμπακιωτών σπεύδει ν’ ακούσει και να συγχαρεί εκ του 
σύνεγγυς το άξιο τέκνο της πόλης τους: «Κατάμεστη η 
αίθουσα του Επιμελητηρίου Τρικάλων από εκατοντάδες 
Τρικαλινούς αλλά και πολλούς Καλαμπακιώτες που έσπευσαν 
να παρακολουθήσουν την εκδήλωση του Φιλολογικού, 
Ιστορικού Λογοτεχνικού Συνδέσμου (Φ.Ι.ΛΟ.Σ.) Τρικάλων, 
με ομιλητή τον γνωστό Ομότιμο Καθηγητή του Εθνικού 
Μετσοβίου Πολυτεχνείου Θεοδόση Τάσιο (…), ο οποίος δεν 
παρέλειψε στην αρχή της ομιλίας του να αναφερθεί στις 
καλαμπακιώτικες ρίζες, ανασύροντας από την μνήμη του 
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παιδικές θύμησες, μιλώντας με συγκίνηση για τον πατέρα του, 
που μέσα από δυσκολίες κατάφερε να εξοικονομήσει χρήματα, 
για να ταξιδέψει μέχρι την Λάρισα, προκειμένου να φοιτήσει 
στην Αβερώφειο Γεωργική Σχολή. “Το θέμα δεν είναι πού 
γεννήθηκες, αλλά το πώς νιώθεις για έναν τόπο”, τόνισε 
χαρακτηριστικά ο κ. Τάσιος.»47 

Ο καθηγητής Θεοδόσης Τάσιος έχει δεχθεί πολλές 
τιμητικές διακρίσεις, όπως η μεγάλη τιμητική εκδήλωση του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας το καλοκαίρι τού 2009 
για τις 8 δεκαετίες του. Είναι αποδέκτης του μεταλλίου της 
Πόλεως των Παρισίων, έχει τιμηθεί από την Ακαδημία 
Αθηνών για το βιβλίο του «On Technology in ancient 
Greece»,48 ενώ τέσσερις ελληνικές πόλεις τον έχουν τιμήσει 
ανακηρύσσοντάς τον επίτιμο δημότη τους, αναγνωρίζοντας 
την τεράστια προσφορά του και αναδεικνύοντας τη σχέση 
που έχει μαζί τους: η γενέτειρά του Καστοριά,49 τα 

 
47 Καλύβας 2015. 
48 www.academyofathens.gr. «Θεωρώ ότι το βιβλίο μου τιμήθηκε για τη 

συμβολή μου στην έρευνα στην εν πολλοίς άγνωστη ακόμη αρχαιοελληνική 
τεχνολογία, η οποία κορυφώνεται κατά τη διάρκεια των ελληνιστικών χρόνων και 
δείχνει την πρώιμη προδιάθεση των Ελλήνων για τεχνικά επιτεύγματα.» 
www.kathimerini.gr, 19.12.2019. 

49 «Επίτιμο δημότη της πόλης, ανακήρυξε ο Δήμος Καστοριάς τον καθηγητή 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και γνωστό ακαδημαϊκό και συγγραφέα 
Θεοδόση Τάσιο, σε ειδική τελετή που πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της 
περασμένης Παρασκευής στο αμφιθέατρο της ΕΔΗΚΑ. Στα πλαίσια των 
εκδηλώσεων που διοργανώνει ο σύλλογος διδασκόντων του 1ου Γυμνασίου, για 
την επέτειο των 100 χρόνων από την ίδρυση του ιστορικού Γυμνασίου της 
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Μέγαρα50 όπου μεγάλωσε, η Χαλκίδα51 και η Σάμος.52 
Ήρθε η ώρα και ο τόπος καταγωγής του, η Καλαμπάκα, 

να εκπληρώσει το χρέος της. 
Σας ευχαριστώ… 

 
 

Καστοριάς.» Καστοριανή Εστία 2015 & Σαλέπης 2015. 
50 «Είμαστε μαζί με αυτόν πολύ υπερήφανοι τόσο ως Έλληνες όσο και ως 

συμπολίτες μιας και ο κ. Τάσιος είναι επίτιμος δημότης Μεγαρέων, που η 
επιστημονική κοινότητα αναγνωρίζοντας το σπουδαίο ακαδημαϊκό του έργο τον 
επέλεξε, για να συμμετάσχει εκπροσωπώντας την Ελλάδα σε ένα τόσο σημαντικό 
Συνέδριο παγκόσμιου κύρους.» Ενημέρωση Μεγάρων 2021. 

51 «Τον άνθρωπο που εμπνεύστηκε την “συρταρωτή γέφυρα” του Ευρίπου, 
θα τιμήσει ο Δήμος Χαλκιδέων. Η εκδήλωση τιμής στο πρόσωπο και το έργο του 
καθηγητή Θεοδόση Τάσιου θα γίνει την Τετάρτη 19 Δεκεμβρίου 2012, στις 7 
το βράδυ, στην αίθουσα του ξενοδοχείου Lucy.» Ρουσόδημος 2012. 

52 «Επίτιμος δημότης Σάμου θα ανακηρυχτεί ο καθηγητής του Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου κ. Θεοδόσης Τάσιος σε ειδική τελετή που θα πραγματοποιηθεί 
στις 23 Ιουλίου 2012 στις 8.30 το βράδυ στην αίθουσα «ΣΙΒΥΛΛΑ» του 
ξενοδοχείου DORYSSA. Την εκδήλωση θα προσφωνήσουν ο Δήμαρχος Σάμου κ. 
Στέλιος Θάνος (…).» Τριπόδη 2012. 
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